

“岑老师的课堂妙趣横生，真没想到政治课还能如此有趣！”不少学生曾这样评价岑新强的政治课。

岑新强是定安中学原党支部书记、副校长，定安县教育局关心下一代工作委员会原常务副主任，定安县关心下一代工作委员会原副主任。近日，岑新强历时3年撰写的思政教育读本《教坛拾萃》正式出版。

“教师要用自己的言行感染学生”“封闭的教育容易造成学生视野狭窄，对学生的成长极为不利”……翻开眼前这本32万余字的书籍《教坛拾萃》，里面记录了作者岑新强从事思政教育教学和关工委工作近60载的经验总结，是其多年教育育人心血和结晶。



岑新强浏览《教坛拾萃》书稿。  
通讯员 张博 摄

## A 心怀感恩 立志思政教育

今年83岁的岑新强，出生于定安县一个普通的农民家庭，由于母亲早逝，父亲一人养育家中四个孩子。“多亏了政府资助才让我有机会到琼山中学读书，进入华南师院（华南师范大学前身）接受高等教育。”岑新强说，自己就是“共产党养大的孩子”。他时刻感党恩，因此报考大学时选择了政治历史专业，立志成为一名教师，用毕生心血和付出反哺社会，为党和国家培养栋梁之材。

1963年，岑新强毕业后被分配到崖县藤桥中学（三亚市海棠区藤桥中学前身）担任政治教师。他先后担任藤桥中学校长，定安县第二中学副校长，定安中学教导主任、副校长、党支部书记。退休后的岑新强2004年被返聘在定安县关工委、定安县教育局关工委工作，继续为教育事业发展发挥余热。

## 人物名片

岑新强，定安中学原党支部书记、副校长，定安县教育局关心下一代工作委员会原常务副主任，定安县关心下一代工作委员会原副主任。

由于在思政教育上表现出突出、成果丰硕，岑新强曾多次被评为全国教育系统、海南省关心下一代工作先进工作者。在他的带动下，定安县教育局关工委连续6年荣获教育部关工委、省教育厅关工委颁发的“优秀组织奖”；2007年和2011年被评为海南省关心下一代工作先进集体；2013年荣获全国五好基层关工委先进集体荣誉称号。

# 换种方式「打开」思政课

文海南日报记者 叶媛媛

教坛拾萃

岑新强著

《教坛拾萃》

通讯员 张博 摄

## B “打破封闭式，实行开放式”

政治课如何才能上得有趣？“打破封闭式，实行开放式”是岑新强的秘诀。“简单来说，就是走出去、请进来，打破空洞的说教式教学方法，让学生的视野不再局限于校园。”岑新强解释道。

岑新强曾多次组织学生参与社会调查，在学校组织开展报告会，成立天文、地理等多种类型的“第二课堂”，把立德树人融入生活、学习的各个环节，让学生在实践中自发地接受思政教育。许多岑新强带过的班级还自发组建了温暖小组，多年来在校内外坚持做好事。

“分享身边人的身边事，这个教学方法也颇受学生欢迎。”岑新强告诉海南日报记者，在学校教学期间，他很重视身边素材的搜集，常常会通过故事的形式呈现到课堂中。这些素材大部分来自本校、本年级和本班的人和事。他始终相信，越贴近生活，就越能走进学生心中。

“我们的教育对象是青少年，对青少年进行思想政治工作要讲究科学。”

岑新强在书中写道，青少年思想品德的形成，同他们的知识才能发展一样具有阶段性，在日常教学中要根据各年级学生的生理、心理特点制定具体教学计划。

“以初中生为例，初一学生好奇心强，好学上进，但对新集体容易感到陌生。针对他们这一特点，学校可以多组织集体活动，带领学生参观校史馆等；初二学生处于青春萌动期，大多数人辨别是非能力较差，这个阶段应更注重道德品质教育；初三学生面临升学压力，帮助学生将个人前途、理想和国家需要相结合，树立正确的价值观尤为重要。”岑新强认为。

在教学中，岑新强根据青少年的年龄特点，有针对性地设计教学内容，让学生成轻松愉悦的氛围中获得启迪。在科学的教学方法引领下，一批批定安学子茁壮成长，“讲文明、守纪律、爱科学、勤学习”的新风尚不断被发扬光大。

## C “没有爱，就没有教育”

《教坛拾萃》中有这样一句话，“凡是会用感情去做教学工作的教师，其效果都好；没有感情，没有爱，就没有教育。”

在岑新强看来，作为一名教师，除了在日常课堂言传身教，学会对学生进行“感情投资”也十分重要。这里所说的“感情投资”，不仅是指和孩子成为知心朋友，还指教师应对学生抱有充分的信任、积极的期待。

“每个学生都有对于爱的本能需要，如果师生间能建立起真挚的友情，彼此理解，学生往往会更愿意讲出心里话，也更能将老师的一言一语听到心里去。反之则会导致师生关系紧张，教学效果自然不会好。”岑新强说。

将良好的期待感转化为学生进步的内驱力，是岑新强根据多年教学经验总结出的一项“法宝”。学习基础差的学生小周不仅常常迟到旷课，还经常不完成作业，高一时只有三门学科考试及格。在多次交谈中，岑新强发现，小周并非不好学，只是自认为不是读书的料，对学习

缺乏信心。岑新强慢慢纠正了小周迟到旷课的习惯，还让他担任政治科代表。每当小周获得一点进步，岑新强都会在同学面前表扬他。获得老师认可和信任的小周，因此变得更加积极努力，后来以高分考上大学。

除了培养学生的信心、勇气和毅力，岑新强还很重视帮助他们树立正确的价值观。对于早恋行为，岑新强不会像许多老师那样“一刀切”，他会借助这个契机引导孩子树立正确的恋爱观。对于社会中存在的“向钱看”风气，他常常引导学生追寻和认识自己的价值，做无愧于时代的人。

“教学是相长的，我以马列主义理论教育学生，让他们健康成长，反过来也鼓舞鞭策了自己，使自己更热爱教育工作，更热爱学生。”岑新强在书中这样写道，“当教师虽然一生清贫，但其乐无穷，很有价值。假如时间能倒流，我将再次选择教师作为自己的终身职业。”